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Lampiran 1. Surat penelitain di MTs Al Bidayah Candi 
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Lampiran 2. Surat keterangan penelitian dari MTs Al Bidayah Candi 
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 Lampiran 3. Rencana pebelajaran permainan bola ganda  

RENCANA PELAKSANAAN PEMBELAJARAN(RPP) 

Nama Sekolah   : MTs Al Bidayah Candi 

Mata Pelajaran  : Pendidikan Jasmani, Olahraga dan Kesehatan 

Kelas/Semester  : VIII  / I 

Alokasi Waktu  : 2 JP x 40 menit 

Standar Kompetensi 

1. Mempraktikan berbagai teknik dasar permainan dan  olahraga, dan nilai-nilai 

yang terkandung di dalamnya 

Kompetensi Dasar 

1.1.Mempraktikan teknik dasar salah satu permainan dan olahraga bola besar 

beregu serta  nilai kerja sama, toleransi, percaya diri, memecahkan masalah, 

menghargai teman keberanian 

A. Tujuan Pembelajaran  

a. Siswa dapat melakukan paasing atas bolavoli dengan benar 

b. Siswa dapat bermain bola voli dengan baik menggunakan peraturan yang 

dimodifikasi untuk memupuk nilai kerja sama, toleransi, percaya diri, 

keberanian, menghargai teman. 
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c. Siswa dapat mempraktekkan permainan bola ganda dengan baik untuk 

memupuk nilai kerjasama, toleransi, percayadiri, keberanian, menghargai 

teman. 

 Karaktersiswa yang diharapkan :  

    Disiplin( Discipline ) 

    Tekun( diligence )  

    Tanggungjawab( responsibility) 

    Ketelitian( carefulness) 

Kerja sama ( Cooperation ) 

Toleransi ( Tolerance ) 

Percaya diri ( Confidence ) 

Keberanian ( Bravery ) 

B. Materi Pembelajaran 

 Permainan Bolavoli 

 Passing atas bolavoli 

 Bermain bola ganda permainan passing atas yang dimodifikasi 

sedemikian rupa dengan tujuan untuk meningkatkan kemampuan belajar 

passing atas bola voli. Selain itu juga agar siswa lebih aktif bergerak, 
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sehingga anak merasa gembira dan tertarik untuk melakukan teknik yang 

paling mendasar dalam permainan bola voli ini. 

 

C. Metode Pembelajaran 

1. Demontrasi 

2. Inclusive (cakupan) 

3. Bagiandankeseluruhan (Part and whole) 

4. Permainan (game)  

5. Saling menilai sesama teman  (Resiprocal) 

D. Langkah-LangkahKegiatanPembelajaran 

1. Kegiatan Pendahuluan (15 menit) 

- Berbaris, berdoa, presensi, apersepsi dan pemanasan 

- Memberikan motivasi dan menjelaskan tujuan pembelajaran 

2. Kegiatan Inti (40 menit) 

Eksplorasi 

Dalam kegiatan eksplorasi, guru: 

a. Guru menanyakan tentang materi pembelajaran passing atas bola 

voli. 

b. Melakukan teknik dasar passing atas. 

c. Teknik dasar (passing atas ) dengan rincian kegiatan sebagai berikut. 
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d. Guru menanyakan tentang bola ganda passing atas bola voli. 

Permainan bola ganda adalah permainan bola voli yang dimodifikasi 

sedemikian rupa dengan tujuan untuk meningkatkan kemampuan 

belajar passing atas bola voli. Selain itu juga agar siswa lebih aktif 

bergerak, sehingga anak merasa gembira dan tertarik untuk melakukan 

teknik yang paling mendasar dalam permainan bola voli ini. 

 

 

 

 

 

 Elaborasi 

Dalam kegiatan elaborasi, guru: 

 Melakukan teknik dasar mengumpan dengan bola diam berhadapan 

dengan teman 

 Guru member contoh tentang pelaksanaan passing atas, siswa 

melakukan permainan bola ganda passing atas bola voli. 

Konfirmasi 
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 Dalam kegiatan konfirmasi, guru: 

 Guru menanyakan tentang kesulitan-kesulitan yang dihadapi siswa 

dalam proses pembelajaran permainan passing atas  bola ganda bola 

voli. 

 Guru menjelaskan tentang kesulitan yang dihadapi siswa dalam passing 

atas bola ganda bola voli. 

3. Kegiatan Penutup (15 menit) 

 Dalam kegiatan penutup, guru: 

a. Pendinginan, evaluasi 

b. Memberikan umpan balik terhadap proses dan hasil pembelajaran. 

c. Berdo’a, bubar 

E. SumberBelajar 

1. Ruang terbuka yang datar dan aman (lapangan) 

2. Bola 

3. Buku teks 

4. Buku referens 

5. Internet 

F. Penilaian 

RUBRIK PENILAIAN 

Psikomotor (Np) 

NO Penilaian Passing atas 1 menit Nilai 
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Laki-Laki Perempuan 

1. >47 >45 5 

2. 40-46 37-44 4 

3. 27-39 21-36 3 

4. 17-26 13-20 2 

5. <16 <12 1 

Jumlah skor yang diperoleh 

Nilai =                 X 100 

Total skor 

RUBRIK PENILAIAN 

Afektif (Naf) 

NO INDIKATORKEMAMPUAN YA TIDAK 

1. Bekerja sama dengan teman satu tim.   

2. Keberanian dalam melakukan gerakan (tidak ragu -

ragu).  

  

3. Mentaati peraturan.   

4. Menghormati wasit(sportif).   

5. Menunjukkan sikap bersungguh-sungguh dalam 

bermain. 

  

 Jumlah skor max : 5   

Keterangan: berikan skor 1 untuk jawaban“ ya” atau skor 0 untuk jawaban 

(“tidak”). 
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   Jumlah Skor yang diperoleh 

Nilai Afektif =       x 30 

    Jumlah skor Max 

 

RUBRIK PENILAIAN 

Kognitif (Nk) 

No Indikator kemampuan Kualitas indikator 

1 2 3 4 5 

1 Bagai mana posisi kedua kaki saat melakukan 

passing atas dalam permainan bola voli? 

     

2 Bagai mana posisi kedua tangan saat 

melakukan passing atas dalam permainan bola 

voli? 

     

3 Bagai mana perkenaan bola dengan benar saat 

melakukan passing atas? 

     

4 Memahami peraturan permainan bola ganda 

dalam permainan bola voli. 

     

Jumlah skor yang diperoleh 

Nilai :       X 20 

Total Skor 

NILAI AKHIR = Np + Naf + Nk 

= NA 

Bandungan, 20 Jjuni 2017 
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Mengetahui,         

Guru Mapel PJOK      Guru Praktikan PJOK 

 

 

Ahmad Zaini, S.Pd.i      Aji Kholifudin  

        NIM : 128010219 

 

 

Lampiran 4. Hasil penelitian pra siklus  

No Nama 

Nilai 

Pesikomotor 

Nilai 

Afektif 

Nilai 

Kognitif 

Nilai 

Akhir 

Ketuntasan 

1 

Ahmad Duwi 

Cahyoko 

1 2 2 33.33 

Belum 

Tuntas 

2 

Ahmad 

Febriansyah 

1 1 1 20.00 

Belum 

Tuntas 

3 

Ahmad 

Mudzakir 

2 2 2 40.00 

Belum 

Tuntas 
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4 

Aprilia Nur 

Damaiyanti 

2 2 2 40.00 

Belum 

Tuntas 

5 

Brian Maulana 

Nikam 

1 2 2 33.33 

Belum 

Tuntas 

6 

Dede Ardimas  1 2 1 26.67 

Belum 

Tuntas 

7 

Deta Aisya 

Rahma 

2 2 2 40.00 

Belum 

Tuntas 

8 

Dian 

Kartikawati 

2 1 2 33.33 

Belum 

Tuntas 

9 

Avi 

Ambarningrum 

1 2 2 33.33 

Belum 

Tuntas 

10 

Fajar Setiawan 

(K) 

2 1 2 33.33 

Belum 

Tuntas 

11 

Fauzi Syamsul 

F U 

1 2 2 33.33 

Belum 

Tuntas 

12 

Fera Ayu 

Fernanda 

2 1 1 26.67 

Belum 

Tuntas 

13 

Fuji Wuri 

Handayani 

1 2 2 33.33 

Belum 

Tuntas 

14 

Haifa Nilna 

Minhatillah 

2 1 2 33.33 

Belum 

Tuntas 
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15 

Heru Setyawan 1 1 1 20.00 

Belum 

Tuntas 

16 

Indah 

Khoirunnissa 

2 2 2 40.00 

Belum 

Tuntas 

17 

Ivana Tsabita 

S 

2 2 2 40.00 

Belum 

Tuntas 

18 

Jesica Adelia 

Putri 

2 1 2 33.33 

Belum 

Tuntas 

19 

Maelani 

Putrisari 

2 1 2 33.33 

Belum 

Tuntas 

20 

Malik Asy'ari 2 1 1 26.67 

Belum 

Tuntas 

21 

Maskur 

Aminudin 

3 2 3 53.33 

Belum 

Tuntas 

22 

M. Cahya 

Zudha Pratama 

1 2 2 33.33 

Belum 

Tuntas 

23 

Muhammad 

Hilal 

1 1 1 20.00 

Belum 

Tuntas 

24 

Muhammad 

Yulianto 

2 1 2 33.33 

Belum 

Tuntas 

25 

Nadia Setiyani 1 2 2 33.33 

Belum 

Tuntas 
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26 

Nanda Risma 

Septi Arini 

2 1 1 26.67 

Belum 

Tuntas 

27 

Nur Karim 2 1 2 33.33 

Belum 

Tuntas 

28 

Nur Laila 2 2 1 33.33 

Belum 

Tuntas 

29 

Nurrohim 1 2 2 33.33 

Belum 

Tuntas 

30 

Risa Sagita 2 2 1 33.33 

Belum 

Tuntas 

31 

Riyan Aditiya 2 1 1 26.67 

Belum 

Tuntas 

32 

Rizki 

Mukhammad 

Rifa'i 

1 3 2 40.00 

Belum 

Tuntas 

33 

Rochanatul 

Jannah 

2 2 2 40.00 

Belum 

Tuntas 

34 

Septian Putra 

Pratama 

2 1 2 33.33 

Belum 

Tuntas 

35 

Shobariyanto 1 1 2 26.67 

Belum 

Tuntas 

36 Sofian Pujiono 2 2 1 33.33 Belum 
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Tuntas 

37 

Suryo Hidayat 1 2 2 33.33 

Belum 

Tuntas 

38 

Syayidah 

Marlena 

2 1 2 33.33 

Belum 

Tuntas 

39 

Tubagus 

Nadian 

2 2 2 40.00 

Belum 

Tuntas 

40 

Zidan 

Muhamad 

Maulana 

2 2 1 33.33 

Belum 

Tuntas 

41 

Zukhrifa Rika 

Almaida 

2 1 2 33.33 

Belum 

Tuntas 

 

 

 

 

 

 

Lampiran 5. Diagram aspek pesikomotor pra siklus  
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Lampiran 6. Diagram aspek kognitif pra siklus  

 

 

 

Lampiran 7. Diagram aspek afektif pra siklus  

37% 

61% 

2% 0% 0% 

Aspek Psikomotorik Pra Siklus 

Sangat Kurang

Kurang

Cukup

Baik

Sangat Baik

29% 

68% 

3% 0% 0% 

Aspek kognitif Pra Siklus 

Sangat Kurang

Kurang

Cukup

Baik

Sangat Baik
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Lampiran 8. Hasil penelitaian siklus I 

No Nama 

Nilai 

Pesikomotor 

Nilai 

Afektif 

Nilai 

Kognitif 

Nilai 

Akhir 

Ketuntasan 

1 

Ahmad Duwi 

Cahyoko 

2 2 2 40.00 

Belum 

Tuntas 

2 

Ahmad 

Febriansyah 

2 1 1 26.67 

Belum 

Tuntas 

3 

Ahmad 

Mudzakir 

3 2 2 46.67 

Belum 

Tuntas 

4 

Aprilia Nur 

Damaiyanti 

2 2 4 53.33 

Belum 

Tuntas 

44% 

54% 

2% 0% 0% 

Aspek Afektif Pra Siklus 

Sangat Kurang

Kurang

Cukup

Baik

Sangat Baik
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5 

Brian Maulana 

Nikam 

1 2 3 40.00 

Belum 

Tuntas 

6 

Dede Ardimas  2 2 1 33.33 

Belum 

Tuntas 

7 

Deta Aisya 

Rahma 

1 2 3 40.00 

Belum 

Tuntas 

8 

Dian 

Kartikawati 

3 1 2 40.00 

Belum 

Tuntas 

9 

Avi 

Ambarningrum 

2 2 2 40.00 

Belum 

Tuntas 

10 

Fajar Setiawan 

(K) 

2 1 2 33.33 

Belum 

Tuntas 

11 

Fauzi Syamsul 

F U 

3 2 2 46.67 

Belum 

Tuntas 

12 

Fera Ayu 

Fernanda 

4 3 1 53.33 

Belum 

Tuntas 

13 

Fuji Wuri 

Handayani 

2 2 3 46.67 

Belum 

Tuntas 

14 

Haifa Nilna 

Minhatillah 

3 1 3 46.67 

Belum 

Tuntas 

15 

Heru Setyawan 3 1 2 40.00 

Belum 

Tuntas 
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16 

Indah 

Khoirunnissa 

2 3 2 46.67 

Belum 

Tuntas 

17 

Ivana Tsabita 

S 

2 2 2 40.00 

Belum 

Tuntas 

18 

Jesica Adelia 

Putri 

4 5 4 86.67 Tuntas 

19 

Maelani 

Putrisari 

2 3 2 46.67 

Belum 

Tuntas 

20 

Malik Asy'ari 3 2 1 40.00 

Belum 

Tuntas 

21 

Maskur 

Aminudin 

4 2 2 53.33 

Belum 

Tuntas 

22 

M. Cahya 

Zudha Pratama 

2 2 2 40.00 

Belum 

Tuntas 

23 

Muhammad 

Hilal 

4 4 4 80.00 Tuntas 

24 

Muhammad 

Yulianto 

2 1 2 33.33 

Belum 

Tuntas 

25 

Nadia Setiyani 3 2 2 46.67 

Belum 

Tuntas 

26 

Nanda Risma 

Septi Arini 

2 2 3 46.67 

Belum 

Tuntas 
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27 

Nur Karim 2 2 2 40.00 

Belum 

Tuntas 

28 

Nur Laila 2 3 3 53.33 

Belum 

Tuntas 

29 

Nurrohim 1 3 2 40.00 

Belum 

Tuntas 

30 

Risa Sagita 2 3 3 53.33 

Belum 

Tuntas 

31 

Riyan Aditiya 2 2 1 33.33 

Belum 

Tuntas 

32 

Rizki 

Mukhammad 

Rifa'i 

1 2 2 33.33 

Belum 

Tuntas 

33 

Rochanatul 

Jannah 

2 3 2 46.67 

Belum 

Tuntas 

34 

Septian Putra 

Pratama 

2 2 2 40.00 

Belum 

Tuntas 

35 

Shobariyanto 3 2 2 46.67 

Belum 

Tuntas 

36 

Sofian Pujiono 2 3 3 53.33 

Belum 

Tuntas 

37 
Suryo Hidayat 4 4 4 80.00 Tuntas 
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38 

Syayidah 

Marlena 

2 2 2 40.00 

Belum 

Tuntas 

39 

Tubagus 

Nadian 

4 3 3 66.67 

Belum 

Tuntas 

40 

Zidan 

Muhamad 

Maulana 

3 2 3 53.33 

Belum 

Tuntas 

41 

Zukhrifa Rika 

Almaida 

2 4 2 53.33 

Belum 

Tuntas 

 

Lampiran 9. Diagram pesikomotor siklus I 

 

Lampiran 10. Diagram kognitif siklus I 

10% 

54% 

22% 

14% 

0% 

Aspek Psikomotorik Siklus I 

Sangat Kurang

Kurang

Cukup

Baik

Sangat Baik
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Lampiran 11. Diagram afektif siklus I 

 

 

 

Lampiran 12. Hasil penelitaian siklus II  

15% 

54% 

22% 

7% 

2% 

Aspek Kognitif Siklus I 

Sangat Kurang

Kurang

Cukup

Baik

Sangat Baik

12% 

54% 

24% 

10% 

0% 

Aspek Afektif  Siklus I 

Sangat Kurang

Kurang

Cukup

Baik

Sangat Baik
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No Nama 

Nilai 

Pesikomotor 

Nilai 

Afektif 

Nilai 

Kognitif 

Nilai 

Akhir 

Ketuntasan 

1 

Ahmad Duwi 

Cahyoko 

5 5 4 93.33 Tuntas 

2 

Ahmad 

Febriansyah 

3 4 5 80.00 Tuntas 

3 

Ahmad 

Mudzakir 

5 4 5 93.33 Tuntas 

4 

Aprilia Nur 

Damaiyanti 

3 5 5 86.67 Tuntas 

5 

Brian Maulana 

Nikam 

4 4 4 80.00 Tuntas 

6 Dede Ardimas  5 5 4 93.33 Tuntas 

7 

Deta Aisya 

Rahma 

5 4 4 86.67 Tuntas 

8 

Dian 

Kartikawati 

5 4 5 93.33 Tuntas 

9 

Avi 

Ambarningrum 

5 4 5 93.33 Tuntas 

10 

Fajar Setiawan 

(K) 

3 4 5 80.00 Tuntas 

11 Fauzi Syamsul 4 5 5 93.33 Tuntas 
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F U 

12 

Fera Ayu 

Fernanda 

4 5 5 93.33 Tuntas 

13 

Fuji Wuri 

Handayani 

5 5 4 93.33 Tuntas 

14 

Haifa Nilna 

Minhatillah 

3 5 5 86.67 Tuntas 

15 Heru Setyawan 4 5 5 93.33 Tuntas 

16 

Indah 

Khoirunnissa 

5 3 2 66.67 

Belum 

Tuntas 

17 

Ivana Tsabita 

S 

5 2 6 86.67 Tuntas 

18 

Jesica Adelia 

Putri 

3 4 5 80.00 Tuntas 

19 

Maelani 

Putrisari 

3 4 5 80.00 Tuntas 

20 Malik Asy'ari 3 5 5 86.67 Tuntas 

21 

Maskur 

Aminudin 

5 2 5 80.00 Tuntas 

22 

M. Cahya 

Zudha Pratama 

3 3 2 53.33 

Belum 

Tuntas 

23 Muhammad 5 4 4 86.67 Tuntas 
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Hilal 

24 

Muhammad 

Yulianto 

3 5 5 86.67 Tuntas 

25 Nadia Setiyani 4 5 5 93.33 Tuntas 

26 

Nanda Risma 

Septi Arini 

4 4 5 86.67 Tuntas 

27 Nur Karim 3 4 5 80.00 Tuntas 

28 Nur Laila 4 5 3 80.00 Tuntas 

29 Nurrohim 4 5 5 93.33 Tuntas 

30 Risa Sagita 4 3 5 80.00 Tuntas 

31 Riyan Aditiya 4 5 5 93.33 Tuntas 

32 

Rizki 

Mukhammad 

Rifa'i 

4 5 5 93.33 Tuntas 

33 

Rochanatul 

Jannah 

4 5 5 93.33 Tuntas 

34 

Septian Putra 

Pratama 

4 4 4 80.00 Tuntas 

35 Shobariyanto 5 3 4 80.00 Tuntas 

36 Sofian Pujiono 4 4 3 73.33 

Belum 

Tuntas 

37 Suryo Hidayat 4 5 4 86.67 Tuntas 
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38 

Syayidah 

Marlena 

4 4 4 80.00 Tuntas 

39 

Tubagus 

Nadian 

4 4 4 80.00 Tuntas 

40 

Zidan 

Muhamad 

Maulana 

3 5 5 86.67 Tuntas 

41 

Zukhrifa Rika 

Almaida 

4 4 4 80.00 Tuntas 

 

Lampiran 13. Diagram pesikomotor siklus II 

 

 

Lampiran 14. Diagram kognitif siklus II  

0% 0% 

27% 

44% 

29% 

Aspek Psikomotorik Siklus II 

Sangat Kurang

Kurang

Cukup

Baik

Sangat Baik
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Lampiran 15. Diagram afektif siklus II 

 

 

 

Lampiran 16. Grafik hasil peningkatan rata-rata 

0% 

5% 5% 

30% 

60% 

Aspek kognitif Siklus II 

Sangat Kurang

Kurang

Cukup

Baik

Sangat Baik

0% 

5% 10% 

41% 

44% 

Aspek Afektif Siklus II 

Sangat Kurang

Kurang

Cukup

Baik

Sangat Baik



120 

 

 

 

 

 

Lampiran 17. Grafik hasil peningkatan ketuntasan 

 

 

Lampiran 18. Dokumentasi penelitian  

19% 

28% 
50% 

3% 

Rata-rata 

Pra Siklus

Siklus I

Siklus II

Peningkatan

0% 

4% 

50% 

46% 

Ketuntasan 

Pra Siklus

Siklus I

Siklus II

Peningkatan
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1. Pemberian materi dan langkah-langkah penelitian 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2. Melakukan pemanasan  
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3. Kemampuan passing atas  
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4. Permainan bola ganda 
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